

## ОТЗЫВ

на диссертацию Мамадсалимова Насима Абдулазизовича «Периодическая печать Горно - Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан в 1925-2017 гг. (исторический аспект)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история. Душанбе, 2020.

Развитие печати в историческом аспекте является в своем роде уникальным междисциплинарным исследованием, в котором на одной линии проходят исследование исторических фактов и их влияние на развитие печати. Исходя из того, что данная отрасль ранее не изучалась в исторической науке, автор работы исследовал развитие печатных органов в историческом контексте детально указывая на их особенности в рамках одной из областей Таджикистана.

Не выходя за рамки исследования, автор диссертации указывает на деятельность переписчиков книг, которые по сути положили начало переизданию книг и их распространению. Оригинал книг до присоединения с Россией, на территорию Памира в основном привозили из больших городов Средней Азии, Хорасана и Индии. Но были на Памире и свои переписчики книг, которые переписывали и делали переплет наиболее популярных книг того времени. Газетные издания до революции были доставлены в этот край купцами или переписчиками книг, хотя на территории Средней Азии издавались русские газеты, которые распространялись среди солдат, офицеров и служащих, являющимся подданными царской России. К ним относились газета «Туркестанские ведомости» и «Туркестанский курьер». Но наряду с русскими газетами также издавались газеты на таджикском, узбекском и туркменском языках. Далее автор работы переходит в обсуждение становление печати на Памире после Октябрьской революции.

Автору удалось связать роль печати в повышение уровня образования и ликвидации безграмотности среди населения области. С развитием печати и издательской деятельности увеличилось количество книг, журналов и газет и расширилось количество читателей и пользователей услугами печати как среди интеллигенции, так и среди других слоев населения. В работе отражен переходный момент в истории печатных изданий, когда газеты и журналы перешли из партийной системы в демократические формы распространения информации. В эти годы работа журналистов была нелегкая и они подвергались давлению со стороны различных политических сил. Остановившись на роли печати в годы независимости, автор отмечает деятельность издательств и средства массовой информации с различными формами собственности, отражающими разные мнения, идеи и политические взгляды в обществе и способствующие развитию плюрализма и демократии в современном обществе. При этом указаны также органы печати в 90-е годы, когда средства массовой информации в нарушение закона призывали население к различным провокационным акциям, в результате которых

ухудшилось политическая и экономическая обстановка в республике. Автор в контексте исторического развития общества, показал роль печати в преобразованиях и в достижениях области на разных периодах его развития на примере отдельного региона Таджикистана, указывая, на его взаимосвязанность с развитием печати в других регионах и в целом по республике Таджикистан.

В заключении диссертации подведены итоги исследования, сформулированы основные положения и выводы диссертации.

Основные результаты диссертации отражены в 10 авторских публикациях из них 4 опубликованных работ в рецензируемых научных изданиях ВАК Российской Федерации.

Таким образом, диссертационная работа Мамадсалимова Насима Абдулазизовича на тему «Периодическая печать Горно - Бадахшанской автономной области Республики Таджикистан в 1925 – 2017 гг. (исторический аспект)» отвечает требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

**Заведующий кафедрой  
права ТГПУ имени С. Айни,  
доктор исторических наук,  
доцент**

**Хусайнов Ахмаджон Курбонович**

**24 апреля 2020 г.**

**Адрес:** 734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки, 121, Таджикский государственный педагогический университет имени Садриддина Айни,  
**тел.:** + 992 934722778; **E-mail:** [ahmad0401@mail.ru](mailto:ahmad0401@mail.ru)

**Подпись А. К. Хусайнова заверю:**  
**Начальник управления кадров и специальных  
работ ТГПУ имени  
Садриддина Айни**



**Назаров Давлатхон Курбонмуродович**